



# 深耕教科研，探索教育创新新路径

## 合肥市朝霞小学以课题为基，教科研引领，教育教学质量持续提升

课题研究是教科研的实践基础，教科研是课题研究的理论指导。两者相互促进，共同推动教师的专业发展和学校教育教学质量的提升。

合肥市朝霞小学高度重视教科研工作。学校通过积极申报和开展各类教育科研课题，推动教师专业成长，促进教育教学改革。目前，学校有多项课题在研，其中胡玲、程秀芳老师的课题《学本课堂视域下小学语文学科任务链设计与实施的研究》和张方雨老师的课题《指向高阶思维的小学科学微项目学习策略的实践研究》都顺利通过区级遴选，拟推荐参加合肥市2025年教育科学规划课题申报。王艳萍、卢凤玲等老师开展的《小学中段数学“综合与实践”主题活动跨学科教学实践研究》课题取得了阶段性成果。 王艳萍

### 开展课题研究，创新教学模式

朝霞小学始终坚持以教科研为先导，成立了专门的教科研领导小组，定期组织教师开展理论学习、课题研讨和经验交流，形成了浓厚的教科研氛围，教科研成果不断涌现。

在课题研究方面，朝霞小学注重跨学科教学的探索与实践。2023年7月，学校成功申报了合肥市教育科学规划课题《小学中段数学“综合与实践”主题活动跨学科教学实践研究》。课题研究分为四个主题活动：“年、月、日的秘密”“曹冲称象的故事”“寻找‘宝藏’”“度量衡的故事”。课题组通过文献研究、调查研究、行动研究和案例研究等多种方法，系统梳理了小学中段数学“综合与实践”主题活动中蕴含的其他学科知识点，并设计了相应的跨学科活动方案。通过主题活动，提升了综合运用多学科知识解决实际问题的能力。

### 搭建教研平台，促进教师成长

在课题研究过程中，学校多次组织教研活动，帮助课题组成员深入理解“综合与实践”主题活动的内涵。同时，学校定期邀请专家进行专题讲座，帮助教师掌握跨学科教学的理论与方法；多次组织校内外联动教研活动，鼓励教师分享研究成果，交流教学经验，提升课题研究的深度和广度；通过组织教师参与各类教学竞赛、案例评选等活动，帮助教师将理论研究成果转化为实际教学能力，提升跨学科教学设计和实施水平。



### 课题成果显著，助力学校教学改革

在学校的全力支持下，课题研究取得了显著的阶段性成果。课题组成功编写了《小学中段数学“综合与实践”主题活动跨学科教学活动案例集》，录制了多节典型课堂实录，并在《安徽教育科研》等学术期刊上发表了多篇高质量论文。课题组的教学案例在合肥市跨学科主题学习典型案例征集评选活动中屡获佳绩，其中融合创新案例《曹冲称象》获省级奖项，充分展现了学校在跨学科教学领域的探索成果。

这些成果不仅提升了教师的科研能力，也为朝霞小学的教学改革提供了宝贵的实践经验。未来，合肥市朝霞小学将继续以教科研为引领，推动学校教育教学工作再上新台阶，为培养具有创新精神和实践能力的新时代人才贡献力量。

### 教育资讯

#### 合肥市行知实验中学党支部：

#### 学习雷锋精神 践行初心使命

近日，合肥市行知实验中学精心策划并开展了一场以“学习雷锋精神，践行初心使命”为主题的主题党日活动，全体党员参与。

学校精心挑选了《雷锋日记》《雷锋的故事》等经典读物片段，分发给每一位党员。党员们围坐在一起，认真阅读并积极分享自己的阅读感悟。活动结束后，党员教师积极行动，深入课堂开展学习雷锋精神活动，在校园里掀起一股传承雷锋精神的热潮。课堂上，党员教师们通过讲述雷锋故事、分享雷锋日记片段，让学生们深刻认识雷锋精神内涵。他们结合学科知识，引导学生思考如何在日常生活中践行雷锋精神。此次主题党日活动成效显著，不仅使党员们对雷锋精神的理解更加深刻透彻，还让雷锋精神走进课堂，滋润学生心田，激励着学生们将雷锋精神传承下去。 吴静怡

#### 合肥市兴华苑小学相山路校区：

#### 学思想 见行动 主题党日“演”安全

近日，合肥市兴华苑小学相山路校区党支部开展了《习近平文化思想学习纲要》颁书仪式及学习活动，并结合本月主题党日活动，由党员先锋队的同志们出镜拍摄了交通安全宣传视频。

杨勇书记向全体党员发放了《习近平文化思想学习纲要》，并带领大家学习书中的重点内容。丁巴莉副校长对《纲要》进行了深入解读。

学习后，党员们进行了心得体会的分享与总结，大家纷纷表示将继续深入学习，不断提升自身政治理论水平，并结合实际工作推动思想政治教育的落实。学习活动后，党员先锋队全体队员

#### 参与了交通安全宣传视频拍摄活动。 宋骞

#### 合肥市明珠小学：

#### 春风植绿树 党心润校园

3月12日，合肥市明珠教育集团明珠小学精心组织开展校园植树活动，党员教师们怀着满腔热忱，积极响应学校的号召。

党员教师们早早地齐聚校园，教师们分工明确，配合默契：有的手握铁锹，奋力挥锹铲土；有的小心翼翼地扶住树苗；有的仔细培土围堰；还有的拿着水桶，认真地浇水灌溉。经过大家的共同努力，一棵棵树苗在校园里安家落户，迎风挺立。此次活动，不仅美化了校园环境，更是一次生动的党员教育实践活动。党员教师们以实际行动践行了绿色发展理念，充分发挥了党员的先锋模范作用，为学校的发展和生态文明建设贡献了自己的力量。 董菊 醉霜

#### 合肥市建平实验小学锦绣校区

#### 第一届淘宝节圆满举行

3月7日，合肥市建平实验小学锦绣校区迎来了备受期待的“趣满锦绣园，‘淘宝’乐翻天”第一届校园淘宝节。

当日下午，同学们纷纷将自己闲置的书籍、文具、手工艺品等物品带到学校，精心布置起独具特色的摊位，琳琅满目的“商品”让人目不暇接。

活动中，同学们沉浸式体验着不同角色。“售货员”们热情介绍商品，“小顾客”们则在各个摊位间认真挑选。学校还特别设置了“买卖公证处”和“消费者纠纷调解员”，确保交易公平有序。学生们在活动中不仅学会了如何合理定价、推销商品，还体验了交易的乐趣和规则的重要性。 刘颂杰 廖茹园

### 小记者

## 陪伴，让岁月多了一份香味

合肥市行知实验中学七(10)班 姚翌萱

指导教师:荣娟

故园的院子里种着一棵槐花树，这里的一树槐花香，是留在我的记忆中陪伴着我的一份香味。

三月，许多花都已竞相开放。而槐树像个腼腆的小姑娘，含羞带怯般只露出了点儿小米般星星大小的小花芽。清风徐来，槐花如风铃般轻轻摇曳，清甜的花香便氤氲了整个院子。就连邻居都夸我们家这槐花树养得真好，这当然少不了我们家的精心栽培。

不知为何，我总觉得槐花树有一种亲切感，可能是因为她跟我的性格一样安静、腼腆吧。在悠悠的岁月里，甚至在梦里，我也常常清晰地看见一个懵懵懂懂的小女孩，坐在小板凳上，捧着脸欣赏满树的槐花，那枝头上，树梢间，满是小精灵、小花仙，披着淡黄的柔纱，真是好看极了！她们轻盈地在花间跳跃，我仿佛能听到她们细语般的笑声，和着花香，飘散在温暖的春风中。

但年岁稍长的我，因为要在合肥上学，不得不离开一直陪着我的槐花树。当时，我愤怒又无奈，脑海中突然蹦出个“好主意”。我兴高采烈地跑到妈妈面前说：“妈妈，我们把槐花树也带走吧！”妈妈被我这个念头吓了一大跳，笑着安慰我：“宝宝，槐花树是带不走的。”我笑眯眯地回答妈妈：“我们把树拔起，带着她到合肥再种下就好啦。”

尽管妈妈给我科普了很多知识，可我还是不死心。最后，爸爸“拖”着我把我拉进车里，我拼命地捶打着车窗，狠命地大喊：“爸爸，妈妈！槐花树还没有上车！”

但那一树的绿和淡黄清甜的香，却是离我越来越远，越来越远……

寒假，终于可以返回故乡去见我心心念念的槐花树了，站在她挺拔的身下，我却总疑心她茂盛不及以前，茁壮不及以前，是因为她也太久没见到我的缘故吗？

时光清浅，槐花情浓。故乡小院的一树槐香，久久萦绕于鼻间心畔，每当忆起那一树盛宴缀满枝头，赞歌唱在叶间，这份陪伴，怎能不让我不留恋！

## 捉蚊趣事

合肥市明珠小学四(4)班 许航铭

指导老师:徐伟宏

一个夏天的傍晚，蚊子兄弟偷偷“溜”进了我家。它们在我耳边嗡嗡直响，吵得我心烦意乱。我不耐烦地挥了挥胳膊，想把它们赶走。可没过一会儿，它们又卷土重来，声音比刚才还大，仿佛在向我挑衅。

我气急败坏地一骨碌从床上爬起来，“啪”的一声打开灯，准备和蚊子来一场“大战”。一只蚊子在我面前晃悠，那得意的样子，好像在说：“来抓我呀，你肯定抓不到！”我蹑手蹑脚地慢慢靠近它，大气都不敢出。没想到，冷不丁另一只蚊子在我胳膊上狠狠地咬了几口，瞬间起了好几个又红又痒的包。我火冒三丈，使劲挥着胳膊，可那蚊子像个小贼，怎么也打不到。

就在我垂头丧气，准备放弃的时候，爸爸提醒道：“别忘了咱们家的秘密武器——电蚊拍！”我眼睛一亮，立刻拿起电蚊拍，像个威风凛凛的小战士，挥舞着手中的“武器”。只听“啪啪”两声，蚊子被电得噼里啪啦，瞬间“命丧黄泉”。

家人们都欢呼起来，我高兴得一蹦三尺高，感觉自己就像打了一场大胜仗的英雄。虽然只是两只小小的蚊子，但我却觉得自己完成了一件了不起的大事。

我心满意足地关了灯，躺在床上。这一次，再也没有蚊子的嗡嗡声来打扰我，我很快就进入了甜甜的梦乡。